



宁海高山茶叶基地。

百舸争流千帆竞，源头扬帆奋者先。
2022年是不平凡的一年。一年来，面对复杂多变的外部形势和新冠疫情冲击等多重挑战，宁海县全力推进经济稳进提质攻坚行动，以产业革新、城市革新、社会革新、制度革新、自我革新“五大革新”为统领，革故鼎新、奋力争先，实现了现代化“双优”新宁海建设良好开局。地区生产总值等主要经济指标增速高于省市平均水平；发源于宁海的民生实事项目人大代表票决制实现省级立法，小微权力清单36条上升为国家标准；现代农业产业园列入国字号创建名单；千亿级“光伏+储能”产业强劲发展、加速崛起……

蓝图催人奋进，使命责无旁贷。新的一年，宁海将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央决策、省委部署、市委要求，牢记重托、笃行实干，迎难而上、勇毅前行，聚力推进“五大革新”突破年，推动现代化“双优”新宁海建设取得新突破，为奋进中国式现代化县域先行开好局起好步。

撰文 孙吉晶 蒋攀
供图 尤才彬

稳进提质 发展更有质量

大年初一，东方日升公司位于宁波南部滨海经济开发区宁东新区的超低碳高效异质结电池片与高效太阳能组件项目施工现场，近百名工人坚守工地，加班加点抢抓施工进度，助力重点工程早日投产。

重点项目建设是推动经济社会高质量发展的“强引擎”。去年以来，宁海县深入开展“有效投资再提升”行动，全速推进重大项目建设，推动投资结构优化，投资结构性指标全面“飘红”，增速均高于全省平均值。作为宁波

市唯一的区（县、市），宁海荣获年度全省投资“赛马”激励。

当前，宁海一批重点工程正全力推进：震裕锂电池顶盖项目厂房初见轮廓，北新建材宁波新材料产业园项目破土，宁海抽水蓄能电站顺利推进……这些项目成为拉动宁海投资增长的重要动力。

面对不确定性因素，宁海全面贯彻落实稳经济一揽子政策，第一时间顶格出台稳链助企纾困及接续政策配套细则，着力把利好政策转化为发展动能，推动经济逆

势企稳，综合实力迈上新台阶，地区生产总值突破900亿元，全国综合实力百强县市、工业百强县市均进入至第47位。产业集群不断壮大，总投资超400亿元的8个龙头型基石型项目加速串链强链，“365”产业增加值占规上工业增加值比重达到78.5%。商贸服务业加快发展，服务业增加值突破400亿元。今年春节长假，宁海丰富文旅年货供给，推出“宁海年·猴有味”迎春民俗文化节系列活动，全县



宁海浙东第一尖滑雪场。

文旅市场人气攀升。春节假期，宁海全县主要景区景点共接待游客40.82万人次，较去年同期增长20.24%。经济质效再优化。高新技术产业增加值占规上工业增加值比重突破50%，数字经济核心产业制造业增加值增长10.2%。国家制造业单项冠军示范企业实现零

的突破。平台承载再提升。宁波南部滨海经济开发区加快成势，光伏储能、高端汽车零部件、通用航空等特色产业加速集聚，经济开发区功能不断提升。

变革重塑 发展更有效率

“现在跑公证处一个地方就能办好财产继承相关业务，不用再跑政务服务中心了，而且材料也少了很多，方便了很多。”颜先生住在宁海紫花园小区，离公证处不足10分钟路程。日前，在公证处办完继承公证后，他又一并完成了营业执照、税务登记信息等涉及股东及法定代表人变更事项的申报。

宁海持续深化改革，在全市率先开展“商事登记+公证”“一件事”改革，群众在办理财产继承时如涉及以上事项的变更，不仅可在公证处实现“就近办”，而且申请材料

从31份缩减至17份。宁海突出改革的破难攻坚作用，聚力“五大革新”113项突破性抓手，破立并举、动真碰硬，破解了一批制约高质量发展的瓶颈问题。推进“大综合一体化”行政执法改革，赋权7个乡镇（街道）实施494项执法事项，实行“一支队伍管执法”。有效供给不断强化。以数字化改革提效各项工作，提升服务发展服务民生的有效指数，形成一批硬核成果，数字化

改革连获五星综合评价。艺术振兴乡村、党群同心圆入选全省“一地创新、全省共享”一本账，数量全市最多。“智慧托育”等10个项目入选全省典型或试点。创新构建“公共视频一张网”，有效提升社会治理和防台防汛能力。深化“一件

事一次办”集成改革，打造15分钟政务服务圈，实现354项高频事项办理不出圈。实施重大项目统筹推进、督查专员、专班攻坚等机制，出台政府投资项目全流程管理办法，全年新开工项目150个。探索建立招商

机制精准协同“361”体系，精准适配项目信息、土地资源、要素指标。

以民为本 发展更加平衡

布局、融入海绵城市理念等，打造宁海北部休闲第一站，大力提升西店新城形象，对完善城市配套、改善投资环境、丰富周边业态起到重要作用，同时也满足了老百姓日常休闲娱乐等需求。

宁海坚持城乡协调并进，基本完成宁海南部海洋经济产城共富试验区规划，创成前童一岔路省级县域风貌样板

区，新增省市美丽城镇样板6个，省级美丽城镇实现全覆盖。

统筹中心城区发展，构建“东美丽、西通达、北时尚、南文化”新空间格局。以“精特亮”工程为抓手，滚动实施53个支撑性子项目，串珠成链的8条精品线路，彰显魅力的8个特色街区渐入佳境。入选首批浙江交通强国试点县，获评全省唯一的农村客货邮融合发展五星级样

板县。突出民生保障。登记失业率持续保持低位运行，城乡居民收入倍差缩小到1.72。社会保障提标扩面，企业职工基本养老保险净增9903人，城乡居民医保覆盖新宁海人，长期护理保险试点全面推进，快递小哥等新业态劳动者纳入工伤保险，低保边缘儿童首次纳入基本生活保障范围。新增保障性租赁住房3721套。

厚植生态 发展更可持续

颜公河水环境治理项目，开建首座工业污水处理厂，农村生活污水治理入选全国示范案例，市控以上断面水质优良率和功能区达标率保持100%，获评省首批三星“无废城市”。完成森林质量提升1.4万亩，新建环三门湾沿海绿道30公里，杜鹃山生物多样性主题文化绿道开道。

“两山”转化不断加快。第二十届徐霞客开游

节云上开幕，南宋红妆乐园、宁海湾休闲旅游等5个文旅项目开工，森林温泉度假区入围国家级旅游度假区意向名单。实施“微改造、精提升”加快打造“满天繁星”，省3A级景区镇实现全覆盖，2条精品线路获“浙里田园”重点推介，前童镇获评全国乡村旅游重点镇，骆家坑、下枫槎等地成为网红打卡点，获评浙江文旅助力探索共同富裕

新路径十佳县。绿色保障不断夯实。宁海完善三级林长制度，健全生态产品价值实现机制，在全市率先开展排污权质押贷款，水库型水源取水权交易模式开全省先河。持续净化空间环境，新增光伏装机容量11.1万千瓦，家庭分布式光伏累计装机量全市第一，创成省“无违建县”和十佳存量违建处置示范典型。

「双优」新宁海 为奋进中国式现代化县域先行开好局



宁海高山风能基地。

两次捧得全省治水“大禹鼎”银鼎，五次蝉联“两山”发展百强县全国第二；成为省可持续发展创新示范区建设单位……宁海始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念，厚植生态优势，让绿水青山不断“添彩”。

去年以来，随着治水、治气、治土、治废一揽子推进，宁海整治、关停一批涉气企业，统筹实施总投资3.6亿元的135个



宁海大力发展光伏产业。